Transmission de lIinformation COURS SEN

Le protocole Modbus

(réf : Genindus)

[ - INTRODUCTION

Le protocole MODBUS a été créé en 1979 par Modidaémeécanique, Schneider Automation). Il est
aujourd'hui trés utilisé dans l'industrie. Il ndidi¢ que la structure des messages et leur moéiehdnge,

car on peut utiliser n'importe quel support de srarssion (RS232, RS422 ou RS485) ; la liaison RS485
est la plus répandue car elle autorise le « muittpo>. Modbus est un bus de terrain industriel

Exemple d'utilisation d’'un bus série associé auguwole Modbus :

Variation de vitesse via automate industriel.
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I — CARACTERISATION DES ECHANGES

II'y a un module maitre et 1 ou plusieurs modugesase (247 max).

Les échanges sont réalisés a Il'initiative du maitreomportent une demande du maitre et une rémlense
I'esclave. Ces demandes sont adressées :

- soit a un esclave (identifié par son numéro) ;S@aves ne peuvent dialoguer ensemble)

-~ — ~f— ﬁ
Reponse

Question
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- soit a tous les esclaves (diffusion) ; dans celeag;ommandes du maitre sont obligatoirement
des commandes d’écriture et il n’attend pas denspo

Question

Diagramme d'occupation du support de transmission

Analyss do fa réponsa
a1 preparation da
A r&change suivant

' N,
Malire D @ : - 38~ @
N LY/
Esclave N7 } ‘(::' bR

4
"

Esclave N"n ; %3

L |
(O FR~
Support
Temps ”
Echamge -1 Wi Echange i i Echamge i+1
~D~ pemands ~R Répanss
@ Anentz e :-':ﬁ ~~  Diffusion
C:) Temps da % Exécution par l'esclave

retoumemeant

Remarque : les durées de DEMANDE, REPONSE, DIFFUSION, ATTENTE.
THAITEMENT sant lieaes & la fonction réalisss.
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Il — DIFFERENCE DE TRAMES MODBUS

Il existe 2 formats de trames des messaggSCIll (American Standard Code for Information
Interchange) et RTU (Remote Terminal Unit)

Ces 2 formats peuvent étre utilisés dans le prtgddodbus, mais sont incompatibles entre eux. Bmvir
95% des modules communicasty Modbus utilisent des trames RTU

Le format ASCII offre une « souplesse » plus imaoi@ sur les timing inter-octet (jusqu'a 1 secorete)
constitue une véritable transmission asynchrone.

Le format RTUpermet pour une méme vitesse de transmissionlusrfgrt débitde données.

La liaison Modbus est une liaison half-dup(@x’alternat).

IV - STRUCTURE DES TRAMES MODBUS

- trame d’échange maitr® esclavgquestion) :

adresse de
I'esclave | instruction donnée contréle
concerme
y y \ 4
Codé sur 1 octet. Code fonctiorsur 1 octe CRC (Code de
Adresse de chaque (24). redondance cyclique) s
esclave (unique) et qui Permet de sélectionngr 2 octets, utilisé pour
de 1 a 255. une commande (lecture, détecter les erreurs d¢
écriture, bit, mot). transmission.
Si octet = 00, la demanfle
concerne tous les Données
esclaves. complémentaires pou
IDU = identifiant d’unité exécuter I'action

Lorsque le message est recu par I'esclave, ceatditlie mot de contrdle (CRC) et accepte ou refies
message.

Exemple du module Genlndus pour interroger |'éest @ntrées E1 a E4 :

Trame envoyée par le maitre: 01 02 00 00®@D 79 C9
01 =» adresse de I'esclave (par défaut)
02 =>» code fonction de lecture

00 00> 1°®adresse de I'entrée TOR ; ,
00 04=>» nombre d’adresses a lire (4 pour 4 entr'e
79 C9=>» Code de vérification des erreurs (il s'agit d'watotil polyndmial).
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- trame d’échange esclav® maitre(réponse) :

La trame de réponse a un format similaire a lagrgoestion.

adresse de | . ) R

I'esclave instruction donnée contréle
conceme

i

Exemple de réponse avec le Genlndus (lecture defsesin:

Trame regue par le maitre : 01 02 01 00 Al 88
01 =>» adresse de lI'esclave

02 =>» code fonction

01 =>» nombre d’octets a lire

00 =» état des 4 entrées (%0000 E1=E2=E3=E4 =0)
Al 88=>» Code de vérification de la transmission

- trame d’échange esclav® maitre(réponse en cas d’erreur:

Si une erreur apparait, I'esclave répond avec de fonction modifié et les données contiennentadec
d’exception permettant de connaitre le type d’etreu

Contenu d'une réponse exception.

PF : poids fort
pf : poids faible

1 octet 1 octet 1 octet 2 octets

|_ Code d'exception :

. - Code fonction inconnu

.- Adresse incorrects

. - Donnée incorracte

. - Automate non prét

. - Acquittament

.- Mon acquitternant

. - Défaut décriture

. - Chevauchemant de
zone

000 =] N s O3 RO =

L Code fonction regu et
bit de poids forta 1.

Lorsque le maitre émet une demande, il calculeRE€ Q. orsque I'esclave recoit le message, il le eang
en mémoire, calcule le CRC et le compare au CRQ. re

Si le message est incorrect (CRC différents), lasxne répond pas.

Si le message est correct mais que 'esclave nel@éaiter, il renvoie une réponse d’exception.
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V - STRUCTURE GENERALE DES TRAMES MODBUS SELON LES FORMATS

- Format ASCII
Chaque octet composant une trame est codé avea@aras ASCII (2x 8 bits).

Start Adresse Fonction Données CRC Stop
1 octet 2 octets 2 octets n octets 2 octets 20ctet

- Format RTU (Unité Terminal Distante)

Ce mode RTU est a temps contrdlé : les temps dasrecaractéres et entre les trames doivent étre
respectés, sinon le protocole sera refuse.

Start Adresse Fonction Données CRC Stop
Silence 1 octet 1 octets n octets 2 octets Silence
(256 max)

En mode RTU, chaque octet composant le messagram@sinis avec ou sans parité, comme suit :

|Start [ Bit0O | Bitl | Bit2 | Bit3 | Bit4 | Bit5 | Bit6 | Bit7 | Pamt | Stop |

Délaide 3 a 5 fois le temps de
transmission d'un mot.

e — —

L’ensemble du message doit étre transmis de maoagtinue. Si un silence de plus de 3 fois le ted®s
transmission d’'un mot intervient au cours de lagraission, le destinataire du message considévera q
la prochaine information sera I'adresse du débum diouveau message.
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